
Можно себе предста�
вить, с какой радостью
граждане перебирают свои
"зеленые" сбережения и
подсчитывают, на сколько
рублей больше они смогут
за них получить в случае на�
ступления особой необхо�
димости, именующейся в
нашей стране "черным
днем".

Зато не позавидуешь
хранителям евро, который
переживает падение. Впро�
чем, держателей этой ва�
люты в России негусто. Не
прижился у нас евро, так и
остался пасынком. 

И причина здесь не
столько экономическая,
сколько морально�эмоцио�
нальная. Что такое доллар и
где его печатают, россияне
представляют четко. У евро
же нет четкой родины, эти
деньги являются принад�
лежностью сразу несколь�
ких стран, а в глазах наших
соотечественников такая
позиция ассоциируется с

неустойчивостью, со сло�
вом "нигде". 

Правда, многие банки ут�
верждают, что в последнее
время евро стал более попу�
лярен. Так, например, в
Сбербанке России доля
вкладов в евро за год вырос�
ла с 714 млн. евро на 1 янва�
ря 2004 года до 1 119,6 млн.
евро на 1 января 2005 года.

Но скорее всего такую
тенденцию нельзя связы�
вать с тем, что россияне на�
чинают благоволить к евро�
пейской валюте.

Просто банковская сис�
тема России наконец�то
полностью оправилась от
нанесенного дефолтом
1998 года урона и шока. И
те граждане, которые до
этого предпочитали хра�
нить валюту под матраса�
ми, вновь почувствовали
доверие к российским бан�
кам и понесли туда свои
сбережения.

Россияне — не одни на
планете. И наверняка оты�

щутся те, кто скажет: хотим
оперировать только евро!
Например, французы без
лишних сантиментов рас�
стались с франком, который
служил им верой и правдой
шесть с половиной веков. И
теперь девять французов из
десяти считают, что переход
на евро — скорее плюс, не�
жели минус.  

А вот немцы предпочита�
ют делать накопления не в
евро, а в долларах США и
швейцарских франках. Оче�
видно, эта валюта тоже
пришлась им не совсем по
вкусу.

Очень неохотно расста�
вались со своими песетами
испанцы. Даже спустя пол�
тора года после перехода
страны на общеевропей�
скую валюту на руках у насе�
ления оставалось 332 млрд.
песет (или 2 млрд. 73 млн.
евро). К настоящему време�
ни эта цифра стала лишь
ненамного меньше. Главной
причиной этого, по мнению

банковских специалистов,
является "особая нежность"
испанцев к "рыжуле", как
они называли песеты, и же�
лание сохранить на память
какую�то часть этой валюты.
В этом смысле испанцы
близки к россиянам.  

Никто не спорит, валют�
ный рынок должен быть
свободным. Но не навязчи�
вым. После введения этой
валюты на нашу страну 
началось определенное 
"евродавление". Так, Союз
немецкой экономики про�
вел конференцию "Россия,
Европа и евро — веление
времени". Представители
немецкой стороны не скры�
вали того, что евро — лишь
средство для достижения
более глобальной цели: со�
здания сильного Европей�
ского союза. И участвовать
в этом процессе должна
якобы и Россия?

Словом, навязывание
евро вызывает нездоровые
подозрения, которые иной
раз подтверждаются жиз�
нью. Так, с момента начала
своего марша по планете
евро стал стремительно
расти. Доллар остался да�
леко позади, и наша страна
в результате совершения
различных финансовых
сделок сразу же потеряла
на этой разнице три милли�
арда долларов. В доверше�
ние к этому именно в евро
рассчитывается основная
часть государственных дол�
гов, в частности долгов Па�
рижскому клубу. А это опять
дополнительные и отнюдь
не малые расходы.  

Татьяна ВАРЕНИЧЕВА.
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В Министерстве обороны России состоялось

расширенное совещание руководящего состава

Вооружённых сил по вопросам воинской

дисциплины и правопорядка в армии и на флоте.

Вряд ли когда эти стены, привыкшие к самым боль�
шим генеральским звездам, видели так много граж�
данских лиц. Представители Государственной Думы и
Совета Федерации, председатель Комиссии по пра�
вам человека при Президенте РФ, российский омбуд�
смен, служители церкви, руководство Союза комите�
тов солдатских матерей, представители культуры и
различных общественных организаций плюс журна�
листы ведущих СМИ нашей страны. И это понятно,
ведь тема соблюдения прав военнослужащих и воин�
ских преступлений уже давно волнует российское об�
щество.

Необычным было и вступительное слово министра
обороны Сергея Иванова, и также основной доклад, с
которым выступил начальник Службы кадровой и вос�
питательной работы МО Николай Панков. 

По его словам, еще не удалось сократить число та�
ких видов преступлений, как хищения, коррупция, ут�
рата и порча вооружения и военной техники. Продол�
жается рост злоупотреблений, связанных с рукоприк�
ладством командиров, превышением ими своих долж�
ностных полномочий. 

Нарастает уровень преступности среди контрактни�
ков. Эти проблемы во многом обусловлены нарушени�
ями регламента служебного времени, слабым соци�
ально�культурным обеспечением, а иногда и невыпол�
нением контракта со стороны Минобороны. В связи с
этим необходимо пересмотреть и скорректировать
систему отбора кандидатов для службы по контракту, в
том числе и мероприятия по профессионально�психо�
логическому отбору. Зачастую и офицеры, и сержанты
не готовы эффективно работать с этой категорией во�
еннослужащих. 

Впрочем, есть в Вооруженных силах и бесспорные
успехи. 

— По сравнению с показателями шести месяцев
прошлого года мы добились снижения количества
преступлений по таким видам, как уклонение от воен�
ной службы, самовольное оставление части, неустав�
ные отношения, а также правонарушения, связанные с
наркотиками, и в отношении гражданских лиц, — от�
метил генерал Панков. 

Небезынтересен и озвученный докладчиком пока�
затель преступности на каждую тысячу человек. В ар�
мии он в два раза ниже(!), чем в целом по стране, —
соответственно 14,11 и 28,94.

Начальник службы кадровой и воспитательной ра�
боты МО РФ не ограничился только констатацией
цифр и фактов, но и назвал причины сложившегося по�
ложения дел, предложил меры по коренному улучше�
нию ситуации. Прежде всего это качественная подго�
товка офицерского корпуса; восстановление утрачен�
ной за годы реформ системы специалистов�воспита�
телей (уже в 2006 году в войска поступит первый вы�
пуск заместителей командиров рот по воспитательной
работе); определение социально�правового статуса
сержантского и старшинского составов, воспитание
этой категории военнослужащих. Важно возродить в
войсках роль офицерских собраний и систему работы
с семьями военнослужащих. Нередко командиры и на�
чальники не знают о домашней ситуации офицеров и
прапорщиков, их проблемах и нуждах. А именно здесь
и кроются глубинные причины мотивов поведения, на�
прямую связанные со службой взаимоотношениями с
подчиненными и начальниками.

В деловом и заинтересованном обсуждении докла�
да приняли участие все заинтересованные лица. Зву�
чала не только критика, но и конструктивные предло�
жения по решению назревших вопросов. 

— Я принципиальный сторонник таких честных и от�
крытых обсуждений, действенного гражданского конт�
роля над армейскими структурами, — продолжил тему
председатель Комитета Госдумы по делам ветеранов
генерал армии Николай Ковалев. — Ситуация сложная
и требует немедленного вмешательства всех ветвей
власти и общества в целом. К сожалению, сегодня
востребован культ криминальной силы, а вот фильм о
создании в годы Великой Отечественной войны совет�
ской гвардии никому не нужен. Но ведь это целый
пласт героизма наших солдат и офицеров, возрожде�
ние славных традиций Российской армии. Уверен, не
все в нашей жизни должно меряться только деньгами.

Александр ВИТКОВСКИЙ.

ЧРЕЗВЫЧАЙНЫЙ ВОПРОС

Преступность в армии
в два раза ниже,
чем в стране

МНЕНИЕ ОБОЗРЕВАТЕЛЯ 

РЕФОРМА

Все валюты хороши,
выбирай и не ропщи

У россиян на улице праздник. Доллар, уже давно
ставший второй (после рубля, конечно) национальной
валютой нашей страны, в последнее время избавился от
оцепенения и начал стремительно расти.

Первое, что препятствует притоку
инвестиций, — отсутствие четкой
правовой базы. Среди основных
проблем называют отсутствие меха�
низма трехстороннего соглашения по
подготовке специалистов между биз�
несом, государством и учащимся, за�
крепляющего права и обязанности
каждого из них. Ну и, конечно же, биз�
нес настаивает на льготах за свои ин�
вестиции. 

Государство предлагает этот во�
прос обсудить. Оно начинает подго�
тавливать соответствующий законо�
проект и в свою очередь интересует�
ся: а какие специалисты вам, бизнес�
мены, понадобятся в недалеком и бо�
лее отдаленном будущем? А те и са�
ми хотят знать ответ. Раз нет досто�
верного долгосрочного экономичес�
кого прогноза, то и внятного ответа
тоже нет. 

Доводкой специалистов до нужной
кондиции в той или иной степени за�
нимаются все работодатели. По дан�
ным Высшей школы экономики, на
доучивании специалистов на рабочих
местах работодатели ежегодно теря�
ют около 400 млрд. рублей, в то время
как на их подготовку в вузах тратится
лишь 15 млрд. Специалисты подсчи�
тали: развитие системы дополнитель�
ного образования способно прино�

сить до 50 млрд.
рублей в год. 

Между тем обу�
чение уже стало бо�
лее чем полуплат�
ным. По данным той
же Высшей школы
экономики, 91 про�
цент российских

семей регулярно платят за формаль�
но бесплатное обучение в наших шко�
лах, на 27 — 28 процентов обеспечи�
вая бюджет школьного образования.
55 процентов студентов первого кур�
са в 2004 — 2005 учебном году платят
за обучение, а 65 процентов посту�
пивших в вузы учились на платных
подготовительных курсах. Потрясает
цифра: общие расходы семей на 
образование составили в 2004 году 
326 млрд. рублей, или 2 процента
ВВП. Это при том, что бюджетные
расходы на образование тогда сос�
тавили, по официальным данным, 
2,8 процента ВВП.

Если инвестиций в образование
будет требоваться все больше, то го�
сударство предлагает системы кре�
дитования и целевых государствен�
ных субсидий на получение знаний. В
некоторых вузах студентам, недо�
бравшим баллов, уже предлагают
оформить образовательный кредит.
Результаты показали: в основном это
студенты, которые и так шли на плат�
ное отделение. То есть они просто ре�
структурировали свои расходы — со�
вершили что�то вроде покупки маши�
ны в кредит.

Кроме того, студентов отпугивает
перспектива возврата кредита. В ми�
ре эта проблема решается по�разно�

му. В США, где 15 лет назад уровень
невозвратов достиг своего пика и со�
ставил 22 процента, правительство
занималось трудоустройством вы�
пускников, вводило новые графики
выплат, новые основания для отсроч�
ки, снижало административные рас�
ходы по кредитам. Все эти меры при�
вели к тому, что в последнее время
уровень невозврата гарантированных
государством студенческих кредитов
снизился до 5,2 процента. Австралия,
Новая Зеландия и Кения поступили
иначе — перенесли ответственность
по сбору ежемесячных платежей на
работодателя. 

Ольга ЗЕНЬКОВИЧ.

За студента ответит бизнес
Государство не в состоянии в одиночку содержать

систему образования и возлагает большие

надежды на бизнес. Специалисты быстро

подсчитали: каждый вложенный доллар в течение

десяти лет приносит семь, а значит, дает 600

процентов прибыли. Предложение на первый

взгляд кажется привлекательным. Но так кажется

только на первый взгляд.


